
  

 

Niederschrift 

der 2. Sitzung des Ortschaftsrates Bottmersdorf / Klein Germersleben 

am 14.08.2019 ehem. Jugendclubraum, Dorfstraße 1 a  

AZ: 101505.19.02-02  

 
 

Beginn: 19:00 Uhr 

Ende:  21:00 Uhr 

 

Anwesend: 

Vorsitzende/r 

Herr René Gehre   

Mitglieder 

Herr Jens Ackermann   

Herr Werner Arndt   

Herr Andreas Gießmann   

Frau Jana Hebecker   

Herr Silvio Lanz   

Frau Ines Piela   

 

 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung 

und der Beschlussfähigkeit 
 

 2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung  

 3 Verpflichtung einer Ortschaftsrätin  

 4 Abstimmung über die Niederschrift (öffentlicher Teil) vom 03.07.2019  

 5 Bericht des Ortsbürgermeisters  

 6 Einwohnerfragestunde  

 7 Anfragen, Anregungen und Mitteilungen der Mitglieder des Ortschaftsrates  

Nichtöffentlicher Teil 

 8 Abstimmung über die Niederschrift (nichtöffentlicher Teil) vom 

03.07.2019 
 

 9 Anfragen, Anregungen und Mitteilungen der Mitglieder des Ortschaftsrates  

 

 

Öffentlicher Teil 

TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung 

und der Beschlussfähigkeit 

 

Der Ortsbürgermeister begrüßt alle Anwesenden. Er stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einla-

dung fest. Die Beschlussfähigkeit ist mit sieben Ortschaftsräten gegeben.  

 

 

Bürgerinnen und Bürger:  keine 
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TOP  2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung 

 

Der Ortsbürgermeister fragt ob es Änderungsanträge gibt. -keine-   

 

einstimmig beschlossen Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   

 

 

TOP  3 Verpflichtung einer Ortschaftsrätin 

 

Der Ortsbürgermeister verpflichtet die Ortschaftsrätin Ines Piela gem. KVG LSA §53/2 nach 

dem sie den Verpflichtungstext gem. §52/1 Beamtengesetz vorgetragen hat. 

Sie unterzeichnet die Verpflichtung. 

 

 

TOP  4 Abstimmung über die Niederschrift (öffentlicher Teil) vom 03.07.2019 

 

mehrheitlich beschlossen Ja 6  Nein 0  Enthaltung 1  Mitwirkungsverbot 0   

 

 

TOP  5 Bericht des Ortsbürgermeisters 

 

Betreff: Insektenwiesen 

Der Ortsbürgermeister verliest seine Anfragen an den Bürgermeister und an die Verwaltung: 

…bittet darum, dass die Markierungen sofort entfernt und das Vorhaben beendet wird. Dies 

aus folgenden Gründen: 

1.) Dem OR ist ein solches Vorhaben weder bekannt, noch hat dieser darüber beraten o-

der beschlossen. Da Letzterer, schon allein gem. Kommunalgesetz des Landes S/A, für 

die Gestaltung des Dorfbildes zuständig ist, dieser davon aber Nichts weiß, kann eine 

solche Maßnahme eigentlich nicht umgesetzt werden. 

2.) Wir haben genügend verwahrloste Flächen auf unseren Friedhöfen, welche aus angeb-

lichen naturschutz- und denkmalschutzrelevanten Gründen nicht gepflegt werden kön-

nen. Mehr von solchen Flächen sind nicht zumutbar! Kaum hat das Wachstum eine 

gewisse Höhe, kann schlussendlich auch zum Schutz angeblichen Niederwildes nicht 

gemäht werden. Diese Argumente kennen wir bereits zur Genüge, haben diese schon 

vielfach gehört, z.B. Friedhof in Bottmersdorf, dessen Zustand eine Zumutung ist und 

bleibt und dessen Gesicht nicht würdig einer Gemeinde sein kann. 

3.) Insektenwiesen haben wir allein in den liegengelassenen Gärten und Freiflächen in 

Klein Germersleben und Bottmersdorf genug! 

4.) Dass es sich ggf. auf den Friedhöfen nicht mehr um Friedhofsflächen, sondern um 

Grünanlagen handelt, wissen wir. Bei der Umwidmung wurde uns vom des Bauamtes 

versichert, dass dies rein aus Gründen der Kostenzuordnung geschieht und diese Flä-

chen weiter gepflegt werden. 

Sollte dieser damit begonnenen Entwicklung auf dem Friedhof kein Einhalt geboten werden, 

ist es wichtig, dass die Bürger über die Einleitung einer schleichenden Verwahrlosung ihres 

Friedhofes in Kenntnis gesetzt werden. Wenn unser OR mit solchem Vorgehen und der Sache 

selbst nicht mitgehen bzw. keine Antworten geben kann, dann sollte das gleich in der Öffent-

lichkeit medial diskutiert werden. 

(Im Übrigen mache ich darauf aufmerksam, dass die versprochene Hecke um das Mahnmal 

auf dem Klein Germersleber Friedhof nach der Beseitigung der alten Hecke erfolgen sollte. 

Bis heute ist das auch nur ein Versprechen geblieben!) 
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Antwort: 

die Mitarbeiter waren hier zu voreilig. Sie sollten Prüfen wo es unter welchen Bedingungen 

möglich ist solche Wiesen anzulegen. Danach die Vorstellung des Konzeptes im Ortschaftsrat 

und bei Zustimmung die Umsetzung. der Rückbau wurde bereits veranlasst. 

 

Zum Kompost in Bottmersdorf /Friedhof; einer der beiden sollte rückgebaut werden 

Der Friedhofsweg könnte über Fördermittel gebaut worden sein. Dies wurde erfragt und dem 

ist so. 

Es besteht eine Frist von 12 Jahren, an dem sich nichts ändern dürfte. Somit kann der Weg 

nicht vor November 2021 geändert werden. 

Auch die Kompostanlagen waren mit gefördert. Sie werden wieder instandgesetzt und werden 

für 2022 in den Haushaltsplan aufgenommen. 

 

weitere Info aus dem Bauamt: 

 Parkverbot: in der Dr.-Hübener-Str. wird zur Prüfung an das Ordnungsamt weiterge-

geben. 

 Satzungsänderung Straßenreinigungssatzung: Die Anlage wird nach der jetzigen Wi-

derspruchsbearbeitung der letzten noch fehlenden Orte komplett überarbeitet.  

Spätestens im nächsten Jahr wird dies erfolgen. 

 Trauerhalle Klein Germersleben: Die Tür und Fenster wurden Ende 2017 gestrichen. 

Jedoch liegt die Tür und 1 Fenster Richtung Wetterseite. Hier sollte wieder ein An-

strich an der Tür von außen und die Wasserschenkel des Fensters erfolgen. Es wird 

Kontakt zu einem Maler aufgenommen. Ebenfalls an der Tür in Bottmersdorf sollten 

die Wasserschenkel gestrichen werden. 

 Mahnmal Klein Germersleben: Die Bepflanzung soll in diesem Herbst erfolgen. Vor-

schlag unsererseits: Entfernen der Einfassung und die Hecke als Umfriedung nutzen. 

Die Einfassung muss nicht nur gereinigt, sondern auch repariert werden. Aus diesem 

Grund der Vorschlag des Entfernens. Ist der Ortschaftsrat damit einverstanden? Was 

für eine Hecke soll gepflanzt werden? 

 Friedhof Bottmersdorf: Der Bewuchs wird noch in diesem Jahr runtergenommen 

(Wildwuchs auf den Baum-Grünflächen).  

 

Antworten vom Ordnungsamtsleiter 
Frau Hebecker  

- fragt, ob am Grundstück in der Kirchstraße 7 (Bushaltestelle) das Unkraut entfernt bzw. ob ein 

Bußgeld erhoben wurde. 

Diese Auskunft kann datenschutzrechtlich nicht erteilt werden. 

 

- das Schloss zum Heizraum (DGH Bottmersdorf) soll ausgewechselt werden,  

Warum? Frau Seeger und die Verwaltung haben ein Schlüssel. 

 

- ein zweiter Schlüssel Garage DGH Klein Germersleben wird vom Heimatverein Klein 

Germersleben dringend gebraucht,  

Die Nutzung erfolgt ausschließlich durch den Verein. Der Verein darf auf eigene Kosten Schlüs-

sel nachfertigen. 

 

- Parkverbot - in der Dr.-Hübener-Str. in Bottmersdorf, ca. Dorfmitte, Richtung Blumenberg 

rechte Seite, wird nach dem Parkverbot die Straße zugeparkt, wenn die Straßenkehrmaschine in 

Aktion ist. Oft sind dies Fahrzeuge von Angestellten des in der Nähe befindlichen Gewerbebetrie-

bes, also nicht von Anliegern! Der Unmut der Anlieger ist groß darüber, da die Kehrung dort so 

gut, wie nie, ordentlich erfolgt. Hier kann nur ein Parkverbot für diese Zeit helfen.  
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Wenn es der Wunsch der Ortschaft ist, wird ein eingeschränktes Halteverbot an dem Wochentag 

aufgestellt, an dem die Kehrmaschine in Bottmersdorf fährt. Die Folge ist aber auch, dass das 

eingeschränkte Halteverbot auch dann gilt, wenn keine Kehrmaschine fährt. Es stehen den Anlie-

gern folglich auch weniger Parkplätze vor ihren Grundstücken zur Verfügung. 

 

Klärungsbedarf hinsichtlich der Gefahrenabwehrverordnung / Lärmschutz VO:  

- sind Bottmersdorf und Klein Germersleben keine Wohngebiete in denen o.a. VO gelten?  

Ich gehe davon aus, dass sich die Frage auf ein Verfahren in der Ortslage Klein Germersleben 

bezieht. Die Frage aus dem Protokoll ist nicht konkret genug um die Frage zu beantworten.  

Die Geräte- und Maschinenlärmschutzverordnung bezieht sich auf reine, allgemeine und besonde-

ren Wohngebiete, Kleinsiedlungsgebiete, Sondergebiete, die der Erholung dienen, Kur- und Kli-

nikgebiete und Gebiete für die Fremdenbeherbergung nach den §§ 2, 3, 4, 4a, 10 und 11 Abs. 2 

der Baunutzungsverordnung sowie auf dem Gelände von Krankenhäusern und Pflegeanstalten im 

Freien. Die Gefahrenabwehrverordnung enthält Ge- und Verbote, sowie Bußgeldtatbestände für 

die Ortsteile der Stadt Wanzleben - Börde und somit auch für Bottmersdorf und Klein Germersle-

ben. Hierzu ist es allerdings notwendig, dass die entsprechenden Tatbestände auch erfüllt sind. 

  

- der Außenanstrich der Fenster und Türen des DGH Klein Germersleben muss erneuert wer-

den  

Hierzu hat der Ortsbürgermeister bereits Informationen erhalten. Diese Maßnahmen sind nicht 

eingeplant. Sollten Mittel und Firmen zur Verfügung stehen, können diese Maßnahmen 2019 

durchgeführt werden, andernfalls wird es 2020 mit eingeplant. 

 

- das Ordnungsamt sollte verstärkt Kontrollen bezüglich Parken auf öffentlichen Plätzen 

und Grünflächen durchführen (z. B. Feldstraße, Klein Germersleben, „neue Umgehungsstra-

ße“, Bottmersdorf).  

Verantwortlich: Ordnungsamt  

Eine Kontrolle erfolgt mit den zur Verfügung stehenden Mitarbeitern. Aufgrund des stetigen Per-

sonalabbaues ist es aber nur noch sporadisch möglich. Es gibt keinen reinen Außendienst und 

keine sog. „Politessen“. Alle Mitarbeiter im Ordnungsamt sind Sachbearbeiter, die Sachgebiete 

bearbeiten und auch die Sprechtage absichern müssen.  

 

- die Dr.-Hübener-Straße ist immer zugeparkt, so dass die Kehrmaschine nicht richtig rei-

nigen kann, manche Stellen werden nie gereinigt - Unmut der Anwohner  
Siehe oben. 

 

- Container Friedhof Klein Germersleben - OBM hat Bedenken eingeräumt  

Container steht falsch herum 

Containerfahrzeug fährt die Zuwegung zum Friedhof kaputt. 

 

- Information zur Eintragung in das Ehrenbuch der Stadt Wanzleben  

…in Vorbereitung auf die Auszeichnung von „Ehrenbürgern“ im Jahr 2019 im Vorfeld des 

03. Oktober 2019, wird gebeten bis zum 02.09.2019 Vorschläge für die Ortschaft mitzuteilen. 

 

- Information zur Zusammenstellung der Fördermittel über Partnerschaft für Demo-

kratie 

- Information zum Sponsoring Avacon 
- verschoben, da erst Projekt 2018 erledigt sein muss 

 

- Vorbereitung Volkstrauertag- Herr Spielmann weiß Bescheid, Musiker auch, OBM 

braucht selbst Vertretung 

 



 Sitzung des Ortschaftsrates Bottmersdorf / Klein Germersleben am 14.08.2019  Seite 5 von 6 

Termine: 

14.09. 25 Jahre Jugendfeuerwehr in Bottmersdorf 

04.09. Sommerfest der Leadergruppe in Bottmersdorf auf Kühle´s Hof 

19.10. Leader: Süße Tour 

  

 

TOP  6 Einwohnerfragestunde 

 

Entfällt, da keine Gäste anwesend sind.  

 

 

TOP  7 Anfragen, Anregungen und Mitteilungen der Mitglieder des Ortschaftsrates 

 

Herr Arndt 

- übernimmt die Vertretung zum Volkstrauertag für den Ortsbürgermeister. 

 

-Anfrage an den Bürgermeister: Gibt es die Möglichkeit des Einsatzes von 1 € Jobber 

/ABM/ Nebenjob für Grünanlagen, Wege, Plätze Naherholungsflächen? 

 

Herr Ackermann 

- bringt 2 Sachanträge (Anlage) ein und bittet den Ortschaftsrat um Unterstützung: 

- 1. Sachantrag: befristetes Parkverbot bei Straßenkehrung;  

Abstimmung: 6 x ja; 1 x Enthaltung 

- 2. Sachantrag: Osterberg;   Abstimmung: 7 x ja 

- informiert weiter über Stand ehem. B180- noch keine Kreisstraße - hier wird erst noch ver-

handelt. 

 

Frau Piela 

DGH Bottmersdorf 

- bittet um die Entfernung der Schmierereien an der Fassade des DGH in Bottmersdorf. 

 

Herr Lanz 

- macht Ausführungen zum Fest 25 Jahre Jugendfeuerwehr in Bottmersdorf am 14.09.2019, 

10:00 Uhr. 

 

- parkende Auto´s behindern die Zufahrt zur FF Bottmersdorf!!! 

- erinnert an eintretende Feuchtigkeit im FF-Gerätehaus in Bottmersdorf - ist schon in Eigen-

initiative. 

Verantwortlich: Bauamt 

 

Frau Hebecker 

-großes Lob an die Mitarbeiter des Bauhofes - der letzte Einsatz war einfach nur vor-

bildlich! 

Die OR schließen sich dem einstimmig an. 

 

OBM Gehre 

DGH Klein Germersleben: 

- im Raum ist eine ganze Lichtreihe der Beleuchtung defekt. 

- am Urinal der Herrentoilette im Jugendclubraum schließt die Wasserzufuhr nicht, 

- ein Entlüfter ist schon länger defekt,  



 Sitzung des Ortschaftsrates Bottmersdorf / Klein Germersleben am 14.08.2019  Seite 6 von 6 

- Fensteranstrich unbedingt erforderlich - Fenster werden sonst desolat. 

Verantwortlich: Bauamt 

 

Friedhof Klein Germersleben: 

- spricht den Vorschlag der Verwaltung zur Entfernung der Steineinfassung am Ehrenmal an. 

  Abstimmung: 7 x nein 

 

- Sommerfest für Rentner in Bottmersdorf fand allg. Zustimmung. 

 

 

 

 

 

René Gehre   

Vorsitzender und Protokollant   
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